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Cum strebate dela soare raza, care }nvioreazâ 

Munţii, cu bătrânii codri şi întinsele câmpii; 

Şi în calea ei, zadarnic, noaptea peste lumi s'aşează, — 

Căci din sînu-i aurora naşte alte raze, mii, 

Tocmai astfel adeverul ce-l vesteşte-a Ta lumină 

Va învinge neagra noapte, ce în suflete s'a pus. 

Şi va răsări în urmâ-i, zimbitoare şi senină, 

Zi regală şi virgină, zi dun soare ne-apus ! 

Şi de-aceea mergi 'nainte, tot 'nainte şi deşteaptă 

Alte simţuri, alte datini, între fii tei iubiţi, 

Ear celor cdn cupe cPaur, cu venin azi te aşteaptă 

Dă-le cupa Ta de miere, . . . fie-Ţi milă de porniţi . . . 

Ne esti Tată tuturora: îndrumeazâ-ne cărarea j 7 

Ş i ne-arată calea dreaptă, ca să nu mai orbecăm . . . 

Fă la toţi să canton inimi dorul sfânt şi deşteptarea, 

Ca spre căile virtuţii toţi cu zor să alergăm. 

Eară azi, când între ziduri sfinte şi'ndumnezeite 

Vrei în tignâ şi în rugă să-Ţi serbezi a vieţii zi, 

Toate inimile bune îţi trimit însufleţite: 

Vii urări de fericire şi ani mulţi a a stăpâni . . . 

Cherechi, 13\26 Februarie 1902. 

<&r. c # / l zMunteanu al fui *%as< 
paroch în Cherechi. 



Reuniunea preoţească. 
— Un respuns scurt. 

In Nrul 6 din a. c. al organnlui »Biserica 
şi Şcoala« sub titlul: »Un cuvânt la »Chestiuni 
deschise« stimatul coleg Mihaiu Păcăţan relevează 
dou6 momente, referitor la apelul emanat în me
ritul înfiinţării Reuniunei preoţeşti. 

Unul: Colegul Păcăţan ob«earvă că apelul 
din chestiune subscris de dl Dr. I. Petran şi 
preotul C. Lazar primindu-'l spre circulare, a 
făcut pe indorsat obseryaţiunea, că emanatorii 
lui trebuiau să preciseze în el intrebarea prin-
cipiară : că oare Reuniunea, în cadrele consti-
tuţiunei bisericeşti are să se constituiască ori pe 
basa statutelor aprobate de autorităţile civile ? 
Până la clarificarea acestei întrebări, discuţiunea 
e fără obiect. Prin urmare D-sa provoacă pe sub-
scrietorii »Apelului« să se declare publice în 
chestiunea aceasta, pentru-că dacă ei înţeleg in-
activarea Reuniunei în sensul eventualităţii ul
time, — sparg zidurile autonomiei bisericeşti etc. 

Celalalt: Colegul Păcăţan din partea D-sale 
desaproabă ba chiar esecută idea »fondului de 
pensiuni preoţeşti,« în sensul ca şi preoţii să de
vină pensionişti, ci numai vfiduvele şi orfanii. 

La aceste dou6 puncte me simţesc obligat 
a respunde şi eu, din motivul, că în »Apelul« 
despre care aminteşte colegul Păcăţan, e sub
scris şi modestul meu nume în calitate de no
tar — ceea-ce poate D-sa a trecut cu vederea — 
şi deci provocarea D-sale îmi sună şi mie. 

»Apelul« din chestiune n'a emanat numai 
dela cei trei subscrişi în el, ci — după cum s'a 
putut vedea şi din cuprinsul textului — cei trei 
subscrişi l'au edat din încredinţarea şi autorisa-
r e a unul numer însemnat de preoţi cari — îl 
a sigur pe dl coleg — au avut în causă şi con-
e renţâ confidentă pregătitoare. 

Cumcă înfiinţarea Reuniunei e proiectată 
sub egida bisericei respective în cadrele auto
nomiei ei, cred că colegul Păcăţan a putut ve
dea şi din articolul »Reuniunea preoţească« apă
rut în Nrul 6 a. c. din »Biserica şi Şcoala« deci 
cuget că în această privinţă e lămurit. Dar me 
surprinde, că din cuprinsul »Apelului« D-sa a 
putut presupune şi caşul al doilea. 

Eu asigur pe confratele Păcăţan, că cei 
ce au iniţiat acţiunea sunt toţi oameni de cari 
nici umbră de bănuială nu se poate atinge, ne-

; cum lecţiuni pentru spargere de ziduri ale auto-
I no miei bisericeşti! 
i Şi o mărturisesc, că faptul cu nota făcută 

pe »Apelul« trimis D-sale spre circulare, m'a 
atins foarte neplăcut, nu numai pe mine, ci 
cred că şi pe toţi ceialalţi confraţi preoţi, câţi 
urmăresc cu interes realisarea ideei. 

în nota respectivă eu ved o prejudecare 
a chestiunei, atunci, când motive nici nu s'au ofe
rit spre aceasta. 

Sper însă, că stimatul coleg Păcăţan dume-
rindu-se asupra lucrului îşi va oferi preţiosul 

| serviciu în interesul causei. 
i Referitor la chestiunea fondului preoţesc 
] observ, că aceasta cade în al doilea plan ori, să 
| o numim mai bine, chestiune de a doua mână, 
| pe care preoţimea, care e azi destul de matură, 
i în conglâsuire cu factorii competenţi, o va tranşa 
! aşa dupăcum o reclamă justele interese ale 
; preoţimei şi ale fondulni. Chestiunea e însă ac

tuală şi discutarea ei se impune conferenţelor 
preoţeşti. 

Aceste ca respuns stimatului coleg Păcăţan. 
Trăian I, Magier. 

preot. 

Un cuvânt la „Chestiuni deschise". 
în numerii mai recenţi ai preţuitului nostru 

organ »Biserica şi Şcoala« cu multă dragoste de 
causă şi mare entuziasm se discută afacerea în-
liinţândei reuniuni preoţeşti din diecesa Aradului; 
şi după cum zice confratele Magier, ar dori ca 
cât mai mulţi fraţi în Cristos să-şi desvoalte pă
rerile, ca cu atât mai bine să se poată lămuri causa. 
Astfeliu 'mi permit şi eu ca unul mai mic între 
fraţi a-mi spune părerea. 

Din capul locului declar, că sunt cu trup cu 
suflet pentru inaugurarea acestei frumoase gru

pări a întregeipreoţimi din diecesa Aradului, pentru 
o mulţime de motive, dintre carie destul să amin
tesc următoarele: 

1. Biata preoţime azi aşa zicend e eschisă 
cu totul de a forma un factor dătător de ton în 
afacerile noastre bisericeşti-şcolare, la care dwpă 
a mea părere, preoţimea ar avea cuvântul în lo cui 
prim, şi numai după aceea mirenii. —- Spre ilustra
rea acestei aserţiuni e destul să aduc un esemplu. 
Când cu introducerea legilor politice-bisericeşti, oar 
nu era consult ca Măritul nostru Congres naţiona e 



bisericesc să fi întrebat mai nainte preoţimea că 
consult ar fi ori ba ? reducerea vestirilor prescrise 
la cununii atunci când poporul nostru cu cunoş
tinţa acestor vestiri s'a trezit şi a trăit, şi atunci 
când de această schimbare nu a fost de loc lipsă 
dacă nu pentru aceea, ca prin reducerea lor să 
contribue la decăderea simţului religios-moral în 
popor şi necinstirea tainei căsătoriei. — Dar pun 
eu întrebarea, de cine să fi întrebat ? când noi am 
fost desorganisaţi. 

2. Administraţiunea noastră bisericească oare 
nu ar avea mare folos din consultările noastre co
mune ? Câte chestiuni sunt acolo cari toate aş
teaptă resolvare şi îndreptare? Ori doară în 
această privinţă nu preotul ar fi mai competent 
în causă, ca cel în mai nemijlocită coatingere cu 
poporul ? Dar cine a întrebat cândva preoţimea 
că ce vederi ar avea în o afacere sau alta ? 
Toate s'au făcut fără de noi, şi ca urmare natu
rală a fost că nu totdeuna s'au adeverit de folo
sitoare ; deşi au fost făcute cu bună intenţiune. 

3. Multele chestiuni tipicale, care deasemenea 
numai prin consultarea întregei preoţimi se pot 
resolva, căci după-cum stăm azi întru adevfir numai 
blama e pe clerul nostru, că de vei intra în una 
şi aceeaşi Duminecă în 3 biserici, vei afla că s'au 
cetit diferite evangelii şi se cântă diferite glasuri. 

4. Oare noi nu trebue să ne luăm pe gânduri 
şi să căutăm a afla mijloc de mântuire pentru co
munele noastre curat ortodoxe cu mai puţină do-
taţiune pentru preot ? şi unde Dumnezeu ştie de 
când nu a fost preot şi când va mai fi, şi de cari 
comune sunt un numer destul de însemnat, cu 
deosebire în Bihor. Tocmai acolo unde credincioşii 
noştri sunt mai espuşi unghiţei veninoase a uniţi
lor ; — şi cari numai aşteaptă momentul bine
venit, pentru a ne lipsi de credincioşi. 

Aceasta pentru-că ar fi de interes general pentru 
biserica şi naţiunea noastră, — dar nu de mai 
puţină importanţă este chiar şi cestiunea fondului 
nostru preoţesc, care după a mea părere, ori şi 
cum trebue decretat de »fond de pensiune preo
ţesc« ceea-ce nu cred să o putem ajunge altcum 
numai prin inaugurarea reuniunei preoţeşti, — 
căci deşi adunarea generală s'a declarat pentru 
crearea altor statute, nu ne putem ajunge scopul 
din motivul că mirenii noştri, cel puţin după espe-
rienţa de până acum nu prea cu ochi buni v6d 
acest fond, creat la îndemnul înalt Prea Sfinţiei 
Sale actualului Mitropolit, din propriele noastre 
puteri. — Nu, pentru-că inteligenţa noastră mireană 
ar dori să vadă preoţimea şi azi ca pe timpul 
Apostolilor., umblând desculţi, cu Crucea în mână 
dar de existenţa ei să nu se îngrigească. 

Eu aşa credea după un serviciu prestat mai 
mult din dragoste decât pentru plată, căci Doamne 
puţini preoţi au fost şi sunt şi azi salarisaţi cinstit, 

în decurs de 40, 45, ba chiar şi 50 ani, merită 
ca să-'şi trăiască puţinele zile ce le-ar mai avea 
de trăit în tihnă. 

Nu împărtăşesc vederea părintelui Mihail Pă-
căţian din B. Comloşul mare, că nu va putea fi 
parochul trecut în pensiune mai bine dotat decât 
acum peîângă dreptul de capeîanie, — dacă vom 
ridica taxele. Nu, pentru aceea că în parochia Sfin
ţiei Sale îi conced, că vor putea atât parochul cât 
şi capelanul subzista, pentru-că în B . Comloşiul-
mare presupun, că venitul parochiei aduce mini
mum 1000 fi. v. a., astfeliu cu 500 fl. v. a. poate 
trăi cinstit atât parochul cât şi capelanul şi nu au 
lipsă de fond; dar de aceste parochiiavem foarte 
puţine fiind cu mult mai mare numerul acelor pa-
rochii cari abia aduc venit de 400 fl., astfeliu îm
părţind acest venit între paroch şi capelan, fără 
ca să capete din fond parochul, le este imposi
bilă existenţa amândurora. — Tocmai aci ved eu 
causa, pentru-ce tinerii de azi nu prea se dedică 
pe cariera preoţească. 

încât priveşte părerea acelor confraţi cari sus
ţin că afacerile noastre le putem resolva şi în 
conferenţele noastre, le observ, că nu, pentru-că 
conferenţele noastre, după-cum zice şi confratele 
Magier, neavend statute, nu sunt altă decât locul 
unde ne adunăm, ca să hotărâm ce vom hotărî pe-
când ne vom mai aduna otată, sau dacă şi adu
cem ceva resoluţiuni salutare nu se pot împărtăşi 
întregei preoţimi din uiecesă, sau dacă chiar s'ar 
împărtăşi întregei preoţimi din diecesă, lipseşte din 
transele deobligamentul pentru fieşte care preot. 

Nu aflu de salutare conferenţele tractuale nici 
pentru aceea, că, Ve mărturisesc sîncer fraţilor 
preoţi, acum de 5 ani de când sunt preot întot
deauna am luat parte la conferenţele noastre trac
tuale, şi am adus întotdeauna decisiuni bune şi 
salutare pentru biserică, acestea apoi le-am înaintat 
Ven. Consistor spre încuviinţare sau mai bine zis, 
spre censurare, însă Venerabilul Consistor nici 
în un cas nu ne-a resolvat că e bine sau râu 
ceea-ce am zis noj. — Nu, din motivul că fiind şi 
acolo lucrul destul de mult, şi personalul puţin, le 
este imposibil a-le căuta toate ci se mărginesc la 
lucrurile administrative. 

în urma acestora conferenţele noastre trac-
tuale devin cum le-am numi numai >pană în că
ciulă* fără nici o însemnătate, neducându-ne la scop. 

Acestea şi altele sunt motivele cari pe mine 
mă fac aderent al înactivării reuniunei preoţeşti ori 
conferenţe generale preoţeşti. Numirea nu impoartă 
ci vorba e ca să stăruim toţi cu puteri unite ca 
idea cât de curând să' devină trup. 

Chesinţ, la 14/27 Faur 1902. 

Atanasie Todan. 
paroch rom. gr. or. 



P R E D I C A *) 
la a I l I -a Duminecă din Păresimi. 

»Cine vrea să vină după mine să se 
lapede de sine şi să-'şi ia crucea sa şi 
să vină după mine«. 

Marcu c. 8. v. 3 4 

Iubiţilor Creştini l 
5 » 

Călătorul obosit în lunga sa cale, la mijlocul dru
mului seu de comun se opreşte, ca sâ se odihnească; 
căci binecuvântată este odihna pentru puterile unui 
corp istovit de greutăţile drumului. Dar aşezându-se 
în loc, nu numai odihnă caută, ci încă caută întărirea i 
corpului pentru restul călătoriei, prin nutrement: mân- i 
care şi băutură; ear în rândul al treilea pune în revi- i 
stă întâmplările peste cari a trecut şi-'şi face combi- I 
narea pentru calea din viitor. j 

Noi iubiţilor, încă suntem adevăraţi călători ai i 
luî Cristos, cari am plecat pe calea cea lungă a celor 
7 săptămâni ale sfântului post numit: păresimi, şi voim 
să ajungem la ospăţul cel bogat al învierii Domnului i 
nostru Cristos, la care voim să fim părtaşi. ; 

Pe cât este însă de mărită şi luminată ţînta ce 
ne-am ales, pe atât este de obositoare călătoria şi îm
preunată cu greutăţi. De aceea sfânta noastră biserică 
ne-a pregătit ziua de azi, care este a IH-a Duminecă j 
din post, dându-'i o deosebită însemnătate, ca ziua de j 
odihnă in mijlocul călătoriei postului. 

Aşadară, dacă în acestea trei săptămâni v'aţi obo
sit cu postul, luaţi odihnă sufletului vostru. Dacă voiţi • 
să continuaţi calea postului, să ajungeţi la liman, re-
culegeţi-ve azî. Luaţi nutrementul, ce sfânta biserică 
vi-'l dărueşte şi vă înarmaţi cu arma sufletului. 

Dar' observ iubiţilor, că voiţi a şti. care este 
hrana şi care arma sufletului? 

Eată, aflaţi, că hrana sufletului este învăţătura 
evangeliei, ear arma lui este crucea Domnului, căci 
auzirăţi cum vă strigă 1̂ în sfânta Evangelie de azi: 
„Celrce vrea să vină după mine să se lapede de 
sine şi să-'şi ia crucea sa şi să vină după mine. (Marcu 
c. 8. v. 34.) 

Deci fiindu-'mi mie dat rolul d'a vă ajuta cu în
văţătura, ca pe călători aî luî Cristos, în numele sfintei 
biserici vi-oi pune înainte azi nutrământ sufletului vo
stru şi în locul vostru voi face eu combi
narea ce o datoreşte călătorul pentru calea din 
viitor. 

Şi mă întreb: oare cum aş putea eu corăspunde 
mai bine însărcinării ce am luat asupra-'mi de a vă 
învăţa, decât numai vorbindu-vă despre ceea-ce Mântui
torul Cristos în evangelia de azi cere dela tot creştinul 
să ia cu sine, adecă crucea sa. 

In cuvântarea mea de azi, voesc deci a vă arăta 
iubiţilor : însemnătatea crucii, căci cuvântul cruce cu
prinde tot aceea ce azi aşteptaţi să auziţi dela mine. 

Mântuitorule Cristoase al nostru! care pentru 
noi păcătoşii te-ai pogorît pe pământ şi ca un călător, 
prin cruce ne-ai arătat calea care ne duce întru îm
părăţia ta : cu umilinţă me rog ţie, dă călătorilor tei, 
ascultătorilor mei, credinţa tâlharului, ca mărturisind 
crucea ta, patimile tale, să-'i aduci întru împărăţia ta ; 
ear' cuvântul meu cel slab întăreşte-'l azi, ca să-'i pot 

* ) Predică compusă anume pentru combaterea pocăiţilor, 
cari se lapSdă de cruec . 

convinge, cumcă crucea ta este calea mântuirei noastre! 
Ascultaţi-me fraţilor! 

* * 
Precum astăzi făcătorii dp rele sunt oamenii cei 

mai urgisiţi în popor, la cari tot omul caută cu dispreţ 
şi scârbă, aşa a fost aceasta şi în toate timpurile, şi 
aşa era şi pe timpul Mântuitorului Cristos. De aceea 
mintea omeneassă a născocit pentru pedepsirea uciga
şilor, furilor, hulitorilor de cele sfinte şi a turburăto
rilor de popor mijloacele cele mai aspre de-a-'i pe
depsi cu moarte. Pe timpul Mântuitorului Cristos, crucea 
era privită de mijlocul cel maî ruşinos şi de batjocură, 
pe care se restigniau oamenii cei păcătoşi. In timpul 
împărăţiei Romanilor sub guvernatorul Pilat din Pont 
judecă sinedriul jidovesc la moarte de cruce pe un 
om, care însă nu era nici ucigaş, nici fur, nici huli
tor de Dumnezeu, nici turburător de popor. Şi nici 
un fel de păcat ce s'ar putea numi, nici cea mai mică 
greşală, ce s'ar putea închipui nu a săvîrşit. Şi ştiţi 
cine a fost acela? Eată, era Cristos. Şi de ce au pe
depsit jidovii pe Cristos? — Pentru-că pe sine fiiului 
Dumnezeu s'a numit. — Dar' oare era aceasta un 
păcat? Au doară nu a dovedit el prin învăţătura sa, 
prin faptele sale şi prin sfinţenia vieţii, că în adevăr 
era ceea-ce pe sine s'a numit, adecă fiiu al !ui Dum
nezeu ? Nu au fost destule fariseilor: puterea cuvân
tului cu care grăi, mărturia bolnavilor pe cari i-a 
vindecat şi mai pe sus de toate învierea morţilor, ca 
să-'i fi crezut cumcă el este fiiul lui Dumnezeu? Nu 
erau destule dovezile, cari mârturisiau despre nevi
novăţia lui ? Ba, cu toţii erau convinşi despre aceasta 
şi însuşi Pilat trebui să-'l desvinovăţeascâ zicând: 

„Nevinovat sunt' eu de sângele acestui drept". 
(Mat. c. 27. v. 24.) Şi cu toate acestea iubiţilor, Cristos 
trebui să moară moarte de ocară răstignit pe cruce. 
0 , lume ticăloasă! 0 , judecători sătoşi (după sânge 
nevinovat! Nu voirăţi a şti că prin osânda lui Cristos 
nu răstigniţi păcatul, ei virtutea; nu răutatea ci sfin
ţenia; nu aţi răstignit omul, ci pe Dumnezeu. — Dar 
acestea toate erau cunoscute judecătorilor nedrepţi, 
însă răinţa şi patimile omeneşti, cari ţinuseră sufletele 
acelor timpuri încătuşate, nu voiau a-'i lăsa să sevîr-
şască binele. Astfel, eată! Cristos fu judecat şi sen
tinţa s'a esecutat. El fu răstignit pe cruce ca un huli
tor de Dumnezeu şi turburător de popor, precum ji
dovii 'l-au acusat zicând: „pe acesta 'l-am aflat res-
vrătînd neamul nostru şi oprind să nu dea dajde îm
păratului, zicendu-se pe sine că este Cristos împărat" 
(Luca, c. 23 v. 2.) Aceasta fu mărturia evreilor prin 
care ei cerură moartea lui Cristos: „sase răstignească". 
Eată cum trudeşte omul, ca prin întunerec sâ aco
pere lumina, cum voieşte prin minciună a îngropa 
adevărul. Aici răutatea omenească se areta în toată 
golătatea sa. 

Dar' mărturisirea noastră a creştinilor pentru 
Cristos este alta. Pentru noi Cristos a fost lumina, 
care a luminat lumea cu învăţătura sa. „Eu sunt lu
mina lumii, cel-ce vine după mine nu va umbla în în
tunerec, ci va avea lumina vieţii." (loan c. 7 v. 12.) 
Au poate cineva să ascundă lumina sub obroc? Sau 
ce-'i mai foloseşte omului întunerecul, când soarele 
ceresc alungă întunerecul nopţii spre a lumina calea 

i vieţii ? Asemenea. paserilor de noapte, numai făcătorii 



de rele, răpitorii nopţii iubesc întunerecul, căci întu-
nerecul este priincios crimelor şi fărădelegilor. — De 
aceea iubiţilor: noi cari ne-am ales „ca fii luminii să 
umblăm" mărturisim pe Cristos de ceea-ce a fost şi 
este în adevăr. Mărturisirea noastră despre Cristos este 
aceea a apostolului Petru care zise : „Tu eşti Cristos 
fiiul lui Dumnezeu celui viu". (Mat. c. 16 v. 16.) Pe 
temelia acestei mărturisiri a zidit Cristos biserica sa 
ear în biserică e mântuirea noastră. Dar' pentru 
întemeierea bisericei şi întărirea ei eată, trebui Cristos 
să treacă prin suferinţa crucii, pe care îşi vărsă sân
gele seu: „Eară acum întru Cristos Iisus, voi cari oare-
când eraţi departe, v'aţi făcut aproape prin sângele 
lui Cristos". (Efes. c. 2. v. 13.) 

Aşadară Cristos prin cruce ne-a adus mântuirea. 
Precum: „grăunţul de grâu de nu putrezeşte căzând 
în pământ, numai singur rămâne, eară de putrezeşte 
multă roadă aduce", (Ioan, c. 12 v. 24) aşa şi Cristos 
dacă nu ar fi murit, nu ar li trimis pe Duhul Sfânt 
rod al morţii sale: „Ci eu adevărul, zic voauă, că mai 
bine este voauă ca să merg eu, că de nu voiu merge 
eu, mângăitorul nu va veni la voi. Şi viind acela va 
mustra lumea de păcat şi de dreptate şi de judecată". 
(Ibid. c. 16. v. 7. 8.) Dar' Mântuitorul Cristos ni arătă 
şi noaue calea prin care să ajungem la mântuire, pre
cum zice în sfânta Evangelie de astăzi: „Cela-ce vrea 
să vină după mine să se lapede de sine şi să-'şi ia 
crucea sa şi să vină după mine". (Marc. c. 8. v. 34.) 
Şi ce cere dela noi Mântuitorul în aceste cuvinte? 
Nimic altă decât ce el însuşi a săvîrşit prin cruce. 
Eată: mai întâiu să ne lăpădăm de toate plăcerile lu
meşti ; să numai trăim poftelor şi patimilor omeneşti. 
Să ne lăpădăm de voia stricată prin pecat, cea aple
cată numai spre cele pământeşti şi să supunem voia 
noastră voii lui Dumnezeu, precum Cristos a supus 
voia sa voii părintelui seu, esprimată, în cuvintele: 
„Părinte! de este cu putinţă, treacă dela mine paha

rul acesta, însă nu precum eu voesc, ci precum tu 
voeşti". (Luca, c. 22. v. 42.) Dar' spre a urma lui 
Cristos nu e destul numai lăpădarea de sine, ci încă 
a lua creştinul crucea sa şi a-'i urma lui. Mai 'nainte 
am zis, că crucea pe timpul lui Cristos însemna un 
lucru, prin care se chinuiau şi se batjocuriau oamenii 
păcătoşi. Eară Cristos cerând dela creştini să-'şi ia 
crucea sa a înţeles, că cel-ce voieşte a-'i urma lui, 
să se pregătească, să-'şi reculeagă toate puterile şi 
să-'şi ia tot cttragiul pentru a suferi prigonirile, batjo
curile, asupririle, sărăcia, bătăile şi chiar moartea pentru 
Cristos, şi încă sub chipul cel mai cumplit pe cruce. 
Şi în adever iubiţilor, ceea-ce a zis Cristos aci despre 
cruce s'a întâmplat tuturor celor-ce 'i-au urinat eu 
lăpădare de sine, precum însuşi zisese apostolitor sei: 
„Nu este slugă mai mare decât Domnul seu; de m'au 
gonit pe mine şi pe voi vă vor goni". (Ioan c. 
15 v. 20.) 

Dar' vreţi să ştiţi iubiţilor, că fost-au între cre
ştini de aceia, cari sâ-'i fi urmat lui Cristos cu cru
cea suferinţelor? O! câte suflete s'au fericit cu cru
cea lui Cristos! Ne asemenat de mare este numărul 
acelora. Aceasta ni-arată istoria. Cred că este destul 
a aminti, cumcâ mai toţi apostolii lui Cristos şi cei 
mai mulţi sfinţi, pe cari biserica noastră îi serbează', 
au îndurat suferinţele crucii pentru legea lui Cristos. 
Unii au fost decapitaţi, între cari şi apostolul Pavel. 
Petru apostolul a fost spânzurat pe cruce. Ceialalţi 
apostoli afară de unul au murit de moarte silnică. 
Ştiţi că archidiaconul Ştefan a fost ucis cu petri. 
Sfântul Ignatie episcopul Antiochiei pe timpul împăra
tului Traian a fost aruncat fiarelor sălbatice cari 'l-au 
sfâşiat. Sfântul Policarp a fost tăiat de sabie. Şi ase

menea acestora cei mai mulţi, pe lângă sărăcie şi nea
junsuri, suferiră moarte mucenicească. 

Mânecând de aci, crucea, obiectul pe care se 
răstigniau păcătoşii, în înţelesul cuvintelor Domnului 
Cristos, pentru creştin nu însamnă ruşinea şj batjo
cura de care judecătorii acelor timpuri împărtăşea pe 
făcătorii de rele, ci însamnă patimile omului pentru 
Cristos. Şi ştim iubiţilor, că iudeii pe Iisus au vrut 
să-1 bătjocurească. Naintea lor şi crucea şi Cristos: 
erau obiecte de batjocură. Nouă însă dacă „Cristos 
ne-a răscumpărat pe noi din blăstemul morţii, făcân-
du-se pentru noi blăstem, că scris este : „blăstemat este 
tot cel-ce se spânzură pe lemn." (Gal. c. 3 v. 13.) 

Dacă crucea a fost creştinilor mântuire, lui Cris
tos i-a fost preamărire, căci el cu privire la moartea 
sa, s'a rugat părintelui său astfel: „Părinte! venit-a 
ceasul preamăreşte pe fiiul tău." (Ioan c. i7 v. 1.) Şi 
prin ce s'a preamărit Cristos ? Prin moartea crucii. 

, Dar oare ştia Cristos dinainte, că pe cruce avea să 
moară? Fără îndoială. Cristos, cel-ce a fost Dzeu, ştia 
toate tainele viitorului şi a cunoscut inimile şi rărunchii 
oamenilor. El ştia că va fi judecat ca un făcător de 
rele şi va fi pedepsit cu moarte şi încă cu moarte de 
cruce. Pentru aceea zisese lui Peiru : „Au nu voi bea 
paharul care mi-a dat mie tatăl" ? (Ib. c. 18 v. 11.) 
Aceea, ce oamenilor li era ocară Cristos a schimbat 
în mântuire. Suferinţa crucii a fost şi este focul cu
raţilor pentru sufletele creştinilor ; căci prin patima 
şi suferinţa de bună voie, devine omul curăţit de pă
cate şi preţuit : întocmai cum aurul în foc se lămu
reşte şi ajunge a fi de preţ. De aceea dela început şi 
până astăzi în vieaţa creştinilor, crucea a fost consi
derată de mijlocul mântuirei noastre. Pentru-câ : dacă 
nu era cruce nu ar fi fost patimi ; fără de patimi nu 
ar fi fost mântuire ; ear Cristos însuşi a ales crucea de 
cale a mântuirei 

Crucea — precum zice St. Ioan Crisostom — a 
stârpit mânia lui Dzeu asupra oamenilor, a lucrat 
împăcarea dintre om şi Dzeu, a prefăcut pământul în 
cer, a unit oamenii cu îngerii, a dărîmat tăria morţii, 
a surpat puterea diavolului, a stârpit puterea păcatu
lui, a sădit fapta cea bună şi a întemeiat bisericile. 
Crucea a nimicit zapisul celce era asupra noastră. 
(Colos. 2, i4.) Crucea ne-a dat cea mai puternică do
vadă despre dragostea lui Dzeu: „Aşa a iubit Dzeu 
lumea încât şi pe unul născut fiiul său l'a dat, ca cel-
ce crede în el să nu ppară, ci să aibă vieaţă veci-
nică. (Ioan c. 3. .6.) 

Deci iubiţilor fraţi şi fii, noi trebuie să urmăm 
Mântuitorului Cristos după porunca lui, nu numai îm
brăcând pe noi suferinţele crucii, ci lipsă avem să 
onorăm însuşi semnul crucii, obiectul acela, pe care 
s'a răstiguit Cristos. Şi datorim să facem aceasta cu 
atât mai vârtos, încât firea noastră omenească este cu 
mult mai slabă astăzi, decât a creştinilor celor de de
mult. Nici credinţa noastră nu este atât de tare, ca a 
strămoşilor noştri, dar şi împregiurările noastre şi is
pitele vieţii sunt mai favoritoare pentru a-ne slăbi în 
credinţă. Şi ştiţi că apostolul drept zice, c ă : „fără de 
credinţa nu este cu putinţă a placé lui Dzeu." Pen-
trucă: unde nu este credinţă lipsesc faptele cele bune.. 
Deci cel ce voeşte a purta crucea lui Cristos, sufe
rinţele lui, are lipsă să privească l a semnul cel vă
zut al crucii, să-şi aducă aminte de celce a pătimit 
pe cruce, ca să-şi ia îndemn la purtarea suferinţelor. 

Foarte frumos ne îndeamnă St,. Ioan Damascen 
la onorarea icoanelor, fiind-că acelea chiar pentru în-, 
saşi firea omului sunt de lipsă. Dacă pentru venera
rea icoanelor trebuie să recunoaştem un drept mare 

1 acestui sfânt părinte, cu cât mai vêrtos se poţ aplica. 



cuvintele lui astăzi la venerarea crucii! Ascultaţi cu
vântul lui: Fiind noi din materie compuşi, din corp, 
la laturea spirituală ajungem prin simţuri. Cu urechia 
auzim vorbele şi vederea trupească ne conduce la 
privirea sufletească. Icoana e un mijloc pentru natura 
noastră grosolană. „Mintea ori cât ar stărui nu poate 
să iasă din marginile materiei." Aşa e iubiţilor mei. 
Omul e încungiurat de lume şi ştim din vieaţâ că omul 
cât de anevoie priveşte cu ochii trupeşti la lucrurile 
sufleteşti. Şi este neîneunjurat de lipsă să avem îna
intea noastră semne văzute, cari să ne aducă înainte 
de lucrurile nevăzute. Deci sfânta cruce este lucrul 
cel văzut, care ni aduce aminte de legea lui Cristos, 
întocmai precum jidovii primiră prin Moise tablele 
legii, ca să le aducă aminte de Dzeu. 

Dar, iubiţilor creştini ! însemnătatea zilei de azi 
cere dela noi să ne esaminăm pe noi înşine: oare 
cum preţuim şi onorăm noi crucea lui Cristos? Oare 
ne sîrguim noi a-ne încinge coapsele noastre cu această 
arma dătătoare de vieaţă, ca să învingem greutăţile, 
ce ne împedecă în urmarea lui Cristos? Sau voim 
a-ne lăpăda de ea, întocmai precum ştiu că aţi auzit 
că ar ti unii ostaşi, cari se lapedă de sabie şi de 
puşcă, de armele împărăteşti? 

Da, ştiu Iubiţilor, că poporul nostru totdeuna a 
fost un popor evlavios, a ţinut cu tărie la limbaşi la 
legea lui, la preoţii lui, la cruce şi icoane. De aceea 
si Dzeu părintele nostru ne-a ajutat de am trecut ca 
popor şi biserică peste atâtea primejdii, şi nici fur
tuna cea mai tare nu a putut culca la pământ arbo
rele bisericii noastre, pentrucă tari erau rădăcinile' 
credinţei fiilor săi. Lăudăm pe Dzeu cel atot puternic, 
că avem şi azi creştini tot atât de buni şi evlavioşi, 
ca în trecut. Dar sunt, durere, me şi ruşinez să spun, 
avem şi creştini chiar din sînul nostru, cari au slă
bit în credinţă, nu urmează sfaturilor maicii bisericii 
lor, care i-au născut sufleteşte în taina botezului şi 
i-a crescut cu laptele creştinătăţii, ear acum se la
pedă de ea, căci ei precum despreţuesc toată sfinţe
nia şi toate lucrurile sfinte ale noastre, aşa se la
pedă şi de cruce. Cred că veţi şti că este vorba de 
fiii cei retăciţi cari fac ruşine bisericei noastre desbi-
nându-se sub nume de: pocăiţi ? Şi ce zic pocăiţii 
despre cruce ? Tot aceea ce au zis şi fariseii jidoveşti 
despre Cristos. Ei zic mai întâi cu crucea este chip 
cioplit şi că este lucru de batjocură, cu care jidovii 
au batjocurit pe Cristos. Deci cum poate să fie 
sfântă. 

O, rătăcire fără de seamă! Me îngrozesc a şi cu
geta la schimbarea firii lor. Cum i-făcu vicleanul dia
vol din oameni cu lege în oameni fără de lege. Câtă 
putere are diavolul asupra omului slab de credinţă! 
Şi me cutremur de viitorul ce-i aşteaptă, adecă: „pe-
rirea ta din tine israile." Rugaţi-ve fraţilor neîncetat 
să nu cădeţi în cursele diavolului, că eată îşi caută 
soţi din mijlocul vostru. 

Precum v'am vorbit într'una din predicile trecute 
despre post, în alta despre preoţie şi v'am arătat, că 
acelea sunt dela Dzeu, tot aşa acuma în contra ră
tăciţilor, cari batjocuresc crucea lui Cristos, voiesc să 
ve arăt, că crucea este sfântă şi că fără de ea nu ne 
putem mântui. 

Pocăiţii zic că crucea a fost ruşine şi batjocură 
pentru Cristos. Şi oare pentru-ee a fost batjocură cru
cea ? Au doară pentrucă era de lemn ? Sau pentru 
forma ei? Nu! Nici pentru una, nici pentru alta. Ci 
păcătoşii, cari se răstigneau pe ea, faptele lor ruşi
noase au împrumutat ruşine crucii. întocmai precum 
hainele sdrenţoase şi necurate împrumută rnşine cor

pului, ce le îmbracă; şi în tocmai precum necurăţenia, 
dejoşeşte vaza unei case. Dacă pe cruce nu se răs-
tigniau păcătoşii, nici ea nu era lucru de ruşine, ci 
era ca ori care alt lucru din lume. 

Dar ştiţi iubiţilor, că Cristos, care fu răstignit 
pe cruce, nu a fost păcătos, ci era sfântul lui Dzeu. 
Şi dacă Cristos, ca sfânt şi Dzeu a odihnit pe cruce, 
şi-a vărsat sfântul său sânge pe ea şi a murit spân
zurat pe ea, oare puteţi zice, cugetaţi bine, îndrăsniţi 
a spune, că crucea să nu să fi sfinţit de el. Sunt în 
lume lucruri, cari dacă vin în atingere cu alte corpuri 
îi-împrumută acelora însuşirea lor. 'întocmai precum 
sarea disolvată în apă, împrumută acesteia însuşirea sa, 
că devine sărată; tocmai aşa corpul lui Iisus cel sfânt, 
sângerând şi murind pe cruce o-a sfinţit pe ea. Dar 
aduceţi-vă aminte iubiţilor de muerea cea păcătoasă, 
care pătimea în boala sa de curgerea sângelui de 12 
ani şi fără să ştie Iisus, ea s'a atins de poala hainei 
lui şi s'a vindecat. Eară Iisus a simţit în acel moment pu
terea, care a eşit din sine. Oare ce a fost aceasta ? 
întreb eu. Au nu prin atingere trecu puterea vinde
cării lui Iisus la muerea cea bolnavă, ce se vindecă 
de boală? Dacă haina lui Iisus avu atâta putere, oare 
sângele lui — care în tot corpul representă vieaţa, 
— vărsându-să pe cruce cu sfinţenia adierii nu va fi 
sfinţit crucea ? Auzit-aţi cred şi de alte fapte alui Iisus, 
care cu atingerea manei le săvârşi Iisus, precum vin
decarea bolnavilor şi învierea morţilor. Cred că vă 
aduceţi aminte şi de cântările frumoase dela Botezul 
Dlui, unde se vesteşte, că Cristos la botez întrând în 
apă, „a sfinţit firea apelor." Mai am încă să vă spun 
un asemenea cas din legea veche. Când a chemat 
Dzeu pe Moise la darul prorociei, i-s'a arătat în mun
tele Horiv într'un rug arzând. Şi apropiindu-se Moise 
să vadă minunea, ce-i grăeşte Dzeu ? „Nu te 
apropia aici — zise Dzeu — desleagă încălţămintele 
din picioarele tale, că locul în care stai tu pământ 
sfânt este." (Eşire c. 3, v. 5.) Deci dacă în acestea 
caşuri Cristos Dzeu a împrumutat locurilor şi obiec
telor prin atingere sfinţenia sa, oare numai crucea să 
fi rămas nesfinţită de sângele seu? Dar Cristos a sfin
ţit crucea, că el de bună voie s'a supus patimii ei, 
aretându-ne şi prin faptă aceea ce ne-a spu« prin cu
vinte, că prin cruce ajungem la mântuire; căci altcum 
nici nu am pute înţelege cuvintele îndemnătoare de 
azi: „celce vrea să vină după mine să se lapede de 
sine, să-şi ia crucea sa şi să vină după mine." 

Dar pare că aşi auzi vorbindu-să că crucea 
de azi de unde să fie sfântă? Au nu ştiţi creştinilor, 
că crucile noastre de azi sunt sfinţite prin preoţi? 
Eară preoţii, oare nu tot cu puterea lui Cristos săvâr
şesc sfinţirile prin darul Duhului sfânt moştenit dela 
apostoli? Altcum ştiţi că numai lucrurile sfinţite prin 
preoţi au darul sfinţeniei. Prin urmare, noi nu onorăm 
crucea păgână, ci crucea creştină. 

Ca să ve convingeţi despre sfinţenia crucii aflu 
de lipsă să vă aduc înainte o întâmplare din Istoria 
bisericei creştine. Istoria ni mărturiseşte, că 300 de 
ani dela Christos, biserica creştină a fost prigonită de 
împăraţii păgâni. Văzu însă Dzeu, că cupa suferinţelor 
ce îndurară creştinii, fiii bisericei noastre, s'a um
plut. Şi fiind în părţile Europei de apus, Constantin 
cel mare împărat, acesta avu bătălie cu Maxenţiu în Ita
lia. Deci spre întărirea creştinilor, Dzeu arătă lui Con
stantin o minune. Anume: la âmeazi în lumina zilei 
vede pe cer semnul crucii, ear pe cruce scrise cu
vintele : „în acest semn vei învinge." Eară noaptea în 
vis i-se arătă voia lui Dzeu şi mai apriat, spunân-
du-i, că : pe vârfurile steagurilor armatei sâ înfigă cru-
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«ea şi va birui. Acestor vedenii urmând Constantin, 
Dzeu întăreşte armele lui şi învinge pe Maxenţiu. 
Tot cu puterea crucii în părţile răsăritului învinge pe 
Liciniu şi Constantin devine domnitor peste o mare 
parte din Europa. De aci începând crucea devine 
obiectul cel mai onorat. împăratul sileşte poporul să 
se încreştineze şi el însuşi împreună cu maica sa 
Elena primesc creştinismul. împărăteasa Elena caută 
crucea Dlui Cristos pe muntele Golgota şi aflându-o 
o puse în biserică. Au nu se vede dară şi de aici că 
însuşi Dzeu a onorat crucea. 

Mai sunt unele momente iubiţilor, cari pentru 
însemnătatea crucii nu le pot da uitării. Ştiţi că în 
rai pomul vieţii a susţinut legătura omului eu Dzeu. 
Adam căpătă poruncă să nu mănânce din pom, că 
va muri. Adam nu ţine porunca şi vine greu pedep
sit şi între altele scos din rai. Deci putem zice, că 
Dzeu a rânduit lemnul, pentru susţinerea omului în 
legătură cu creatorul. Pentru lemn a întrat păcatul în 
lume. Şi eată, vedem că în decursul timpului Dzeu a 
T â n d u i t , ca earăşi lemnul să mijlocească curăţirea 
omului de păcat şi împăcarea cu Dzeu, prin moartea 
lu i Cristos pe cruce. Au nu ni-se pare noue, creşti
nilor evlavioşi, aceasta coincidinţă, ca o lucrare pre-
calculată alui Dzeu, de care noi din bunăcredinţă nu 
ne putem lăpăda, nu-i ertat a-ne lăpăda, căci sfânt 
era pomul vieţii care a susţinut legea, sfântă era cru
cea, care a readus legea. 

Atcum, creştinii când onoroază crucea, împlinesc 
cel mai plăcut act de pietate faţă de Mântuitorul 
Cristos. Noi păstrăm cu pietate toate lucrurile, cari 
ni-aduc aminte de iubiţii noştri răposaţi, precum haine, 
inele, cărţi, icoane ş. a. pe cari privindu-le ni-se 
pare că vedem pe înşişi răposaţii noştri. Aşadară numai 
crucea Iui Cristos să n'o avem şi să nu o privim, ca 
să ne mai aducă aminte de el? De aici însă nu ur
mează alta, decât că cel-ce se lapădă de crucea lui 
Cristos, de pomenirea lui să lapădă. Şi ştiţi că tâlha
rul prin pomenire ajunse în raiu, căci zisese lui Cristos 
cel răstignit: „pomeueşte-mă Doamne, când vei veni 
întru împărăţia ta". Noi trebue să păstrăm crucea întru 
pomenirea lui Cristos, pentru-că din toate avuţiile de 
pe pământ, Cristos a avut numai crucea. Crucea este 
emblema, semnul nostru, ce ne arată că suntem 
•creştini. 

După acestea întreb iubiţilor: oare în faţa atâtor 
mărturii cev'am înşirat, să se poată afla creştin ade
vărat şi cu inimă binevoitoare, care ar putea zice, 
cumeă crucea nu e sfântă, ci ocară pentru Cristos? 

Cred însă şi sunt convins, că între noi nu sunt 
duşmani de ai crucii. De aceea veniţi azi să ne în
chinăm sfintei şi de vieaţâ făcătoarei cruci, pe care 
sfânta noastră biserică ni-o puse azi înainte ca armă 
de întărire. Şi atingând-o cu buzele voastre, întăriţi-vă 
sufletul vostru, întru suportarea greutăţilor postului ce 
vă Stă înainte: întocmai precum Moise prorocul prin 
toiag a primit dela Dumnezeu tărie pentru călătoria 
spre Canaan. 

Nu uitaţi însă iubiţilor, nici pe un moment glasul 
celui-ee astăzi ne chiamă să-'i urmăm, lăpădându-ne 
de poftele şi plăcerile lumeşti şi să îmbrăcăm haina 
suferinţelor crucii lui, pentru mântuirea noastră. Dacă 
în calea voastră veţi obosi, ori veţi întimpina ispite, 
«ari să vă cerce credinţa şi răbdarea voastră, p r i v i ţ i 
chipul crucii şi vă aduceţi aminte de Domnul Cristos, 
cel-ce a pătimit pe ea şi v e veţi întări ear' mângăe-
rea va umplea sufletul vostru. 

Şi ve sfătuesc fraţilor! arătaţi-vă credinţa prin 
faptele voastre. Ţineţi cu tărie aşezemintele sfinte 

noastre biserici şi încungiuraţi pe eretici, căci altcum 
vătămaţi sfinţenia postului. Puneţi întru inimile voastre 
cuvintele apostolului Pavel, care zice: „Nu vă înju
gaţi în alt jug cu cei necredincioşi, că ce împărtăşire 
are dreptatea cu fărădelegea, s'au ce împreunare are 
lumina cu întunerecul" ? (Cor. II. c. 6. v. 14.) 

* 
Iubiţilor Creştini! Sfântul Ioan evangelistul a zis: 

„Tot cel-ce calcă porunca şi nu rămâne întru învăţă
tura lui Cristos, nu are pe Dumnezeu; ear cel-ce ră
mâne întru învăţătura lui Cristos, acela şi pe tatăl şi 
pe fiiul are". (Ioan III. sob. c. 1. v.) Eară eu pe urma 
evangelistului vă zic, că: cum puteţi rămânea în ceea-ce 
nu primiţi. Deci după-ce aţi ascultat învăţătură de azi, 
ve rog să şi primiţi învăţătura, care am binevestit 
vouă, că în aceasta v'am descoperit voia lui Dumne
zeu; şi rămâneţi întru ea, ca să aveţi pe Dumnezeu. 
Dar' aţi înţeles, că voia lui este, ca să onorăm crucea 
lui Cristos, purtând patimile lui cele de pe cruce în 
trupul nostru şi semnul cel văzut al crucii pe trupul 
nostru. Nici o casă să nu fie fără de chipul crucii; 
căci ce altă ne poate aduce aminte de datorinţe'e 
noastre către Cristos, decât crucea lui: Şi cu care alt 
esemplu cugetaţi să creşteţi din pruncii voştri creştini 
buni şi oameni de omenie, dacă nu cu esemplul crucii? 
Nici un creştin să nu fie, care să nu se însemne cu 
semnul sfintei cruci, fn rugăciunile voastre de di
mineaţa, de âmeazi şi de seara, precum şi la toate 
întreprinderile voastre începeţi şi sfirşiţi cu semnul 
crucii, ca să nu arătaţi ca jidovii, că ve ruşinaţi de 
Cristos. De aceea, cel-ce nu ascultă binevestirea acea
sta, dovedeşte că a intrat în numărul păcătoşilor pre
cum zice apostolul: „Eară de este acoperită bunăve-
stirea noastră, întru cei păcătoşi este acoperită." (Cor. 
II. c 4. v. 3.) Ear de veţi urma învăţăturii mele do
vediţi în faptă, ceea-ce astăzi spuneţi cu cuvinte, când 
vă închinaţi lemnului crucii zicând: „Crucii tale ne 
închinăm stăpâne şi sfântă învierea ta o mărim". 
Nu întârziaţi deci creştinilor! Vedeţi că ziua Dom
nului se apropie! Indoiţi-ve credinţa voastră spre 
calea, ce ve aşteaptă! Aci e vremea, luaţi oleu destul 
candelelor voastre, ea să puteţi întră la ospăţul mire
lui, înarmaţi-vă cu semnul legii lui Cristos, care este 
crucea şi plecaţi către sărbarea sfintei învieri, pe care 
să o ajungeţi în pace şi cu sănătate din inimă ve 
doresc! Amin. 

Bărăteaz, în 23 Februarie 1908. 

Nicolau Crişmariu, 
paroch. 

C R O N I C A . 
* Protopopul Versetului. Consistorul din Ca

ransebeş a întărit pe d-1 Terfaloga protopop în 
Vârşeţ. 

* Pentru capela romană din Paris. Ar-
chimandritul Chezarie Ştefano, sub-directorul semina
rului Central din Bucureşti, a fost numit pe ziua de 
1 Martie, superior al Capelei române din Paris, în 
locul economului George Georgeseu ales archiereu. 

Archimandritul Ştefano va pleca Mereuri la Paris. 
* O faptă de mare valoare culturală. Aca

demia Română a împărţit până acum, din fondul Ioan 
Fătu, un număr de 82.413 cărţi în valoare totală de 
43.632 lei pe la 1865 scoale din 18 judeţe ale ţărei. 

Afară de aceasta, Academia Română a mai cum
părat şi împărţit gratis cărţi didactice pe la elevii să
raci din afară de Regat, în sumă de 8700 lei. 



Această faptă de mare valoare culturală face 
onoare Academiei noastre, căci prin respînderea cărţei 
şi prin întemeiarea bibliotecilor pe la sate, lumina 
culturei se va face de sigur. 

în faţa cărţei, şi numai a cărţei piere întunerecul 
si răsare soarele binecuvântat al Luminei; în potriva 
cărţei nici o forţă în lume, nimic nu poate. 

Cartea este mântuirea omenirei pe pâmânt. 
Să trăească dar' Academia Română. 
* Darea de păment după gradinele învă

ţătorilor. Direcţia financiară reg. ung. din Cluj, 
în un caz de analog a enunţat, că pentru 1 / i jugăr de 
grădină, ce se află în folosinţa învăţătorului, fiindcă 
aceasta nu slugeşte pentru instruirea elevilor in ale 
economiei, darea şi aruncul comunal trebue să-1 plă
tească învăţătorul. 

* Membrii Academiei române se vor întruni 
la 7 Aprilie la adunarea generală anuală. Cu această 
ocasiune se vor alege trei membri: unul in secţiu
nea ştiinţifică în locul lui Nic. Creţulescu, decedat şi 
doi în secţiunea istorică în locul lui Crechiă şi Ma-
niu. Candidaţii pentru secţiunea istorică sunt domnii: 
Dr. N. Iorga, Dr. Onciul şi Dr. Ioan Mihalyi de Apşa, 
ear pentru secţia ştiinţifică: Dr. Ioan Cantacuzino. 

f necrolog. Bravul şi harnicul preot Florian 
Popovieiu din comuna Sabolciu, (Bihor) a răposat în 
27/11 a. c în verstă abia de 46 ani şi 23 ani ai preo
ţiei împărtăşit fiind cu Sfintele Taine. 

Serviciul funebral 'l-au îndeplinit preoţii T. Pap 
(Lugoj), I. Popovieiu (Luncşoara), P. Lascu (Bălaia), 
i. Lăpuştean (M.-Tileagd), T. Farau (Sacadat), A. Teaha 
(Ineu) şi învăţătorii din jur P. Cipou, A. Popovieiu, 
Igna, Crainic, Antonescu, ş. a. La mormântul răposa
tului a predicat M. O. Domn Teodor Pap, preot în 
Lugojul-inferior, storcend lacrămi din ochii tuturor ce
lor preseiiţi. îl deplânge pe răposatul . fiica sa Nma, 
măritată Boţoc, fiiul seu Ioan prep. c. IV. Arad, Ni-
coîae, Emilian, şi Valerie Socrul Bochis, înv. pens. în 
Oi adea-mare, ginerele I. Boţoc, înv. în Beznea, fraţi, 
surori şi neamurile toate, cum şi întreaga sa comună 
unde 23 de ani a" funcţionat ca preot bun şi păstor. 

Fie-'i ţerîna uşoară şi memoria binecuvântată. 
— I. B. 

C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 

sistemisat pe lângă veteranul paroch Vasilie Suciu 
din F. Batar, protopresbiteratul Tinca comitatul Bihor, 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în organul 
diecesau „Biserica şi Şcoala". 

Dotaţiunea preoţească consia din următoarele : 
1. Cvartir liber foarte acompdat cu edificii laterale, cu 
un intravilan de 9 7 5 c ; 2. Una crompişte estravilană; 
3. Păment arător 15 jug. 1386/1GO0: 4. 1 6 7 3 compe-
tinţa în imaşul comun; 5. Una vica ( 0 litri) de cu
curuz sfârmat dela fiecare casă, numărul caselor 300. 
6. Cinci ouă de găină dela fiecare casă titulo molitvă; 
7. Stolele îndatinate. 

Toate aceste la olaltă de înaltul guvern sunt esti-
nate la suma de 784 cor. 78 fileri. 

Alegâiidul capelan după moartea veteranului pa
roch devine paroch. 

Cvartirul şi crompiştea conform ordinaţiunei Ven. 
Consistor oradan de datul 18 Februarie (3 Martie) 1902 
Nr. 135 fără nici o restricţiune în vieaţa parochului 
Vasilie Suciu rămâne în esclusiva folosinţă a densu
lui, celelalte venite toate va avea alesul capelan a le 

împărţi egal cu veteranul paroch, ear' de cvartir se 
. va îngriji pe spesele proprii. 

Toate sarcinile publice le solveşte preotul respec
tive capelanul. 

Dela recurenţi se cere pe lângă cvalificaţiunea 
j : prescrisă în §-ul 15 lit. a Reg. pentru parochii, să 
I se presinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfânta 

biserică din loc cu observarea §-ului 18 din abelaş 
Reg. spre a-şi arăta desteritatea pastorală şi rituală, 
ear' la recurs să se aclude şi atestat de conduită: re
cursele sunt a se trimite P. 0 Domn protopresbiter 
subscris în Méhkerék. u. p. Kôtegyân. 

Ziua alegerei se defige pe 17/30 Aprilie 1902. 

Comitetul parochial. 
i In conţelegere cu mine : NICOLAE ROCSIN, ppresbiter. 

în urma decisiunei Venerabilului Consistor gr. 
ort. din Arad Nr. 561/902 pentru îndeplinirea postului 
de capelan temporal sistemisat pe lângă veteranul pa
roch Ambrosiu Popescu din Zăbalţ, protopresbiteratul 
Lipovei. se publica concurs cu termin de 3 0 de zile 
dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Dotaţiunea se compune din folosinţa sesiunei pa-
rochiale, grădina paroehială, birul şi stolele usuate 
precum şi întregirea dotaţiunei preoţeşti din vistieria 
statului, după cvalificaţiunea alesului. 

Din dotaţiunea de sus capelanul ales se va bu
cura de jumătate. Contribuţia erarială după pământu
rile paroehiale o vor solvi usufruetorii. 

Pentru dotaţiunea de sus alegêndu-1 capelan va 
avă a conduce oficiul şi a împlini toate serviciile şi 
funcţiunile obveninde în parochie. 

Parochia fiind de clasa III. dela recurenţi se re-
cere cualificaţiunea prescrisă în regulamentul pentru 
parochii. 

Recurenţii sunt avisaţi, a-'şi trimite recursele 
adresate comitetului parochial concernent şi adjustate 
conform prescriselor regulamentului pentru parochii, 
subsemnatului protopop în Lîpova (Lippa) până la ter
menul su-indicat precum şi conform §-ului 18 din re
gulament să se presenteze în Sfânta biserică din Ză
balţ în vre-o Duminecă o i sărbătoare spre a-'şi arăta 
desteritatea în cele rituale şi în oratorie. 

Comitetul parochial 
în conţelegere cu mine: VOICU HAMSEA, protopop. 

—•— 
Conform conclusului Ven Consistor. gr. or. din 

Oradea-mare din 28 Decemvrie 1901 Nr. 2205 pentru 
îndeplinirea parochiei Cusiş se escrie concurs nou cu 
termin până la 9 / 2 2 Martie a. c. 

Emolumentele sunt: a) păment parochial de 8 
jugere şi doauă cemeterii, contribuţia o plăteşte co
muna ; b) dela 145 numere de case câte o zi de lucru 
sau 1 coroană ; c) stolele îndatinate ; d) întregirea do-
taţiei dela stat 405 cor. 66 fii. pe viitor 605 cor. 66 fii. ; 
şi e) relut de cortel 80 coroane. 

Recurenţii vor avea a-şi trimite petiţiunile ins-
truate cu documentele recerute subsemnatului protopop 
în Beiuş până la terminul defipt. 

, C u s i ş . la 9/22 Februarie 1902. 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine : VASILIE PAP, protop. Vaşcoului. 
—•— 




